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 ATA DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07/12/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewehr, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

Aos sete dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador José Mauro de Arreal que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

042/2020 do dia 03/12/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Pedido de Providencia n°029/2020: de autoria da Vereadora Angélica de 

Franceschi – PP – Que seja providenciado o conserto de iluminação pública e 

colocada uma lixeira nas proximidades da residência de José Omar Alberto, situado 

na RS 287, na localidade de Cerrito. Aprovado. Emendas impositivas nº 001, 

002 e 003/2020 à Lei Orçamentária Anual - Projeto nº058/2020, de autoria 

do vereador Pedro Henrique Gewehr. Aprovadas. Emendas impositivas nº 004 e 

005/2020 à Lei Orçamentária Anual - Projeto nº058/2020, de autoria da 

vereadora Angela Dumke. Aprovadas. Emendas impositivas nº 006, 007 e 

008/2020 à Lei Orçamentária Anual - Projeto nº058/2020, de autoria do 

vereador Silomar Garcia Silveira. Aprovadas por cinco votos favoráveis e três 

contrários, sendo contrários os vereadores Angela Dumke, Álvaro Scheffel e Renildo 

Schaurich. Projeto de Lei n° 058/2020: Dispõe sobre a estimativa de receita e a 

fixação da despesa do município de Novo Cabrais para o exercício financeiro de 

2021. Aprovado. Projeto de Lei n° 061/2020: Autoriza a abertura de CRÉDITO 

ESPECIAL POR REDUÇÃO e dá outras providências. Aprovado. Grande 

expediente- Vereador Álvaro Scheffel - Após cumprimentar a todos, deu boas-

vindas aos assistentes, especialmente ao vereador eleito para a próxima legislatura, 

Sr. Moisés Cerentini. Inicialmente comentou que há semanas não ocupa o espaço da 

tribuna, mas neste dia de modo especial gostaria de agradecer aos eleitores do 

município de Novo Cabrais que mais uma vez depositaram a confiança em sua 

pessoa, em que obteve 191 votos no dia 15 de novembro, votos pelos quais se 

consagrou vereador pela quarta vez, e fica muito grato e se orgulha muito, também 

se orgulha pelo trabalho realizado no Legislativo e também junto com o Executivo 

Municipal. A estas pessoas que mais uma vez depositaram a confiança em sua 

pessoa, garantiu que terão nesta Casa Legislativa sempre um vereador atuante e um 

vereador cobrando ações e a legalidade da administração municipal. Reiterou 

agradecimentos de coração a todos os 191 eleitores do município, e lembrou que 
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falava que não iriam se arrepender de ter votado em sua pessoa, porque votaram 

em um vereador que trabalha e que tem responsabilidade. Parabenizou o Executivo 

Municipal juntamente com a secretaria de obras, pois na semana passada 

começaram o trabalho e deram andamento na conclusão do poço artesiano na 

localidade de Potreirinho, logo atrás da comunidade São Roque. Recordou que este 

poço já foi contestado na tribuna desta Casa, ocasião em que foi junto com o 

prefeito André e vice Larri, na época do governador Ivo Sartori, em que o secretário 

de obras era o deputado Gerson Burmann do PDT, e na oportunidade conseguiram 

com o deputado dois poços artesianos, sendo os dois perfurados no município, e 

tiveram a felicidade de um lhes dar água mas o outro não. Destacou que isto mostra 

o seu trabalho nesta Casa, e se orgulha muito disto, porque se trata de água, já que 

a poucos dias atrás estavam com medo de uma estiagem, mas graças a Deus foram 

abençoados com uma riqueza, que foram as chuvas que vieram. Da mesma forma, 

frisou que os munícipes, se Deus quiser, também vão poder usufruir deste líquido tão 

precioso que é a água. Lembrou que quando criaram este município, o deputado 

Telmo Kirst, hoje ainda prefeito de Santa Cruz, sempre dizia que a maior obra e 

legado que um prefeito pode deixar a um município é a água, porque se sabe que 

atualmente esta está mais escassa e as vertentes cada vez com menos vazão ao 

redor dos cerros. Por fim, ratificou sua gratidão aos eleitores e sua satisfação de 

contribuir com eles com este poço artesiano, e que uma grande parte da população 

daqui a alguns dias serão beneficiadas com este líquido tão precioso que é a água. 

Explicações Pessoais – Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a 

todos, destacando a presença do vereador eleito Moisés Cerentini. Disse que a 

exemplo do vereador Tito, e inclusive havia anunciado na semana anterior, que 

ainda não havia feito uso da tribuna com esta finalidade, e que faria neste dia, que é 

um agradecimento aos eleitores que aprovaram o seu mandato na câmara de 

vereadores, lhe outorgando 185 votos, lhe fazendo o terceiro vereador mais votado 

juntamente em empate com a vereadora Angela, o que é uma honra. Acrescentou 

que é gratificante depois de uma jornada de quatro anos, porque foi a terceira 

eleição que receberam a aprovação do mandato exercido por sua pessoa, e não 

somente por ele mas da bancada progressista, onde juntamente com a vereadora 

Angélica defenderam a doutrina do partido e de seus ideias nesta câmara, e com a 

colaboração dos demais vereadores de todos os partidos, que proporcionaram que 

exercessem um mandato efetivo e que fosse voltado para a prevalência do interesse 

público, em detrimento do interesse particular e privado, e isto coroa a iniciativa e o 

trabalho de todos os vereadores, que assaram um ano atípico, em que parte do 

trabalho foi dificultado pela pandemia, respeitando os protocolos da OMS e os 

decretos governamentais. Destacou que apesar de um grande contingente torcendo 

contra e até fazendo uma campanha na mesma força, inversamente proporcional, 

mas com a mesma força para outro sentido de não eleição, conseguiram com a 

mensagem do bem vencer o mal, apesar de campanhas em redes sociais 

estimuladas por candidatos usando terceiros para denegrir a imagem dos 

vereadores, o povo soube separar o joio do trigo, tanto que os quatro vereadores 
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que concorreram a reeleição foram eleitos, então é bom que as pessoas do mal 

aprendam que quando se exerce um mandato voltado para o interesse coletivo, 

público e social, há chance de vencer, ate mesmo quando as forças do mal se 

levantam para tentar usar incautos, usar pessoas despreparadas, desinformadas, pra 

tentar denegrir a imagem dos vereadores. No entanto, acredita que o povo deu a 

resposta da forma mais democrática que existe no planeta terra que foi através das 

urnas, portanto, acredita na democracia, e eu durante os quatro anos exerceram o 

dever cívico com afinco e denodo pelo trabalho e desprendido dos interesses 

pessoais. Agradeceu efusivamente a todos aqueles que lhes depositaram a 

confiança, e disse se referindo à vereadora Angélica, que no mandato que se iniciará 

no dia primeiro, estará na bancada seu irmão, vereador Moises, e estarão ilustrando 

o trabalho que a colega fez nesta Casa com o mesmo esforço, e ela pode ter certeza 

que estará bem representada grandemente pela bancada progressista, que é um 

partido que procura privilegiar primeiro as pessoas, e privilegiando primeiro as 

pessoas é que vão inaugurar um novo mandato voltado para o interesse da 

população e interesse público. Reiterou agradecimentos aos eleitores que 

acreditaram e não se deixaram iludir ardilosamente pelas mensagens do mau que se 

espalharam por aí arquitetadas e lideradas por um determinado candidato. Na 

sequência, agradeceu aos cinco votos pela aprovação da emenda impositiva, de sua 

autoria, afirmando que que realmente ela não faz parte de cartilha, não faz parte de 

almanaque e nem de formulário, mas quando se exerce o direito procuram exercer, 

operadores do direito, a melhor hermenêutica e buscando sem exegese que melhor 

contempla o interesse da população. Neste sentido, frisou que a menos que o 

prefeito entenda que aquela população e localidade não merecem, ele tem a 

prerrogativa e a competência de exercer seu poder de veto, mas gostaria de 

registrar então que a referida emenda nº006/2020, no valor de R$100.000,00, 

alterando o projeto nº058/2020, que é a LOA – Lei Orçamentária Anual, cuja 

finalidade é suplementar orçamento em despesas de saúde em atendimento às 

comunidades do interior através de atendimento itinerante pelos profissionais de 

saúde (médicos, enfermeiros, psicólogos e assistente social), em dias programados, 

uma vez por mês em deslocamento alternativo para as localidades não assistidas por 

postos de saúde, com a suplementação da seguinte classificação, que é técnica. 

Citou também a emenda impositiva nº07/2020, à LOA – lei Orçamentária Anual, de 

R$ 50.000,00 que tem finalidade de abrir orçamento com objetivo de atender a 

necessidade de ampliação e reforma de edificação da Associação dos Moradores de 

Capão do Veado e Cerrito de dentro, com a suplementação da seguinte classificação.  

E a emenda impositiva nº08/2020 ao Projeto nº058/2020 , de R$ 50.000,00, que 

tem por finalidade suplementar orçamento com o objetivo de atender a necessidade 

de ampliação e reforma de edificação da Associação dos Moradores do Taboão, com 

a suplementação da seguinte classificação. Acrescentou que a especificação da 

classificação não iria fazer a leitura pois é questão técnica, interna e operacional e 

não vem ao caso. Vereadora Angélica M. C. de Franceschi – Cumprimentou a 

todos os presentes, destacando especialmente a presença do vereador eleito para o 
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próximo mandato Moises Cerentini, seu irmão. Primeiramente se reportou ao pedido 

de providencia, de sua autoria, para que seja providenciado o conserto de iluminação 

pública e colocada uma lixeira nas proximidades da residência de José Omar Alberto, 

situado na RS 287, na localidade de Cerrito. Comentou que segundo informações da 

família o recolhimento do lixo é feito uma vez ao mês, parece que na segunda 

quinzena, por isso reforça este pedido solicitando que seja feito o recolhimento no 

mínimo duas vezes ao mês, bem como a importância da colocação da lixeira, pois é 

um local de aglomeração de moradores. Agradeceu a presença da Tamara e da 

Valquiria Alberto, pois foi um pedido delas juntamente com o Sr. José Omar, 

acrescentando que seria muito bom que todos os munícipes, quando fazem um 

pedido ao vereador, viessem até a sessão da câmara acompanhar o vereador, é um 

convite especial que deixa a toda a população, embora esteja deixando a Casa neste 

ano, mas acredita ser muito importante a população cabraisense acompanhar mais 

de perto o trabalho dos vereadores, porque esta Casa Legislativa é de grande 

importância para o município. Aparte Vereador Silomar Garcia. // Disse que por não 

acompanharem o trabalho dos vereadores, como se referiu anteriormente na tribuna, 

é que algumas pessoas manusearam as redes sociais para denegrir a imagem dos 

vereadores, porque são pessoas desinformadas ou mal intencionadas que não 

conhecem sequer o trabalho e a competência prerrogativa dos vereadores.// 

Vereadora Angélica prosseguiu ressaltando que achou de fundamental importância 

porque quando as moradoras lhe fizeram o pedido na semana passada, ela lhes disse 

que faria o pedido na sessão deste dia, e elas compareceram e estão de parabéns 

pela presença. Completou que os vereadores é que aprovam o sim e o não para 

todos os projetos do município do Executivo ou Legislativo, por isso deixou um 

convite a toda a população para que em uma nova eleição saibam em quem votar, 

porque muitas vezes o trabalho dos vereadores não são apontados, muitas vezes os 

vereadores são denegridos por injurias, por ideologias partidárias de alguma forma, 

até por preconceitos de partidos, o que julga muito triste pois sempre zelou para o 

bem de todos indiferente de partido, e está seu exemplo nesta Casa de tudo o que 

fez, citando seu irmão Moises Cerentini, o qual tem certeza que fará um ótimo 

mandato juntamente com os demais vereadores eleitos, desejou a ele que faça uma 

grande legislação nos próximos quatro anos, que pode contar com seu apoio em 

tudo que for preciso, não somente ele como aos demais pois aprendeu muito nesta 

Casa, e sai no final do ano de cabeça erguida com a certeza que fez um grande 

trabalho de vereadora, trabalhando por todo o município e para todas as pessoas de 

todos os partidos. Disse aos colegas vereadores que procurem fazer sempre o 

melhor que puderem, indiferente de partido, pois são eleitos para trabalhar para 

todos. Relatou que durante a campanha politica ouviu muitas queixas que na 

verdade nem tinha conhecimento, mas como visitou quase cem por cento das casas 

no município pôde ouvir a todas as pessoas e aprendeu muito mais do que podem 

imaginar, porque esteve na casa de cada um e ouviu de tudo, e por isso reiterou que 

os vereadores devem cuidar do povo, mas o povo deve vir também à câmara 

acompanhar o trabalho dos vereadores, que tem tamanha responsabilidade de dizer 
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sim a um projeto que pode dar certo mas também pode dar errado, mas procuram 

fazer pelo melhor, e um exemplo disso foi o que o vereador Mauro defendeu uma 

causa que estava sendo julgada errada, que os vereadores não teriam aprovado o 

britador para o município, mas foi aprovado sim, com redução do valor. Aparte 

vereador Delcio Maus. // Disse que o que foi dito fora, o povo sentiu e viu, é que o 

projeto que o prefeito mandou, de R$ 850.000,00, não foi aprovado, mas a emenda 

sim foi aprovada.//  Aparte Vereador José Mauro de Arreal. // Afirmou que ocupou a 

tribuna em outra oportunidade pois colegas que estão na Casa atualmente e 

concorreram à reeleição estavam mentindo nas casas que eles haviam votado contra 

todos os projetos, e não havia sido aprovado nada, nunca fez campanha de estar 

discutindo mas disseram nas casas que votaram contra o projeto do britador e nunca 

disseram que haviam baixado o valor, tem prova e gravação. //  Angélica prosseguiu 

dizendo que é importante falar desse assunto porque muitas vezes lá fora é dito 

coisas que aqui dentro desta Casa não é feito, para denegrir um colega ou outro, e 

está falando em defesa de todos, porque sofreu na pele como tem certeza que 

alguns colegas também, tiveram vários projetos polêmicos mas muito bem estudados 

por todos os vereadores, e acredita que quando foram eleitos é porque o povo 

acredita que são responsáveis, e esta responsabilidade está no voto, e lembrou que 

quando disse que votaria favorável sim ao britador mas com a redução do valor 

porque estava achando muito alto o valor, levando em conta toda a situação da 

pandemia e que o Executivo provavelmente nos próximos anos terá uma certa 

dificuldade, e sempre disse que no momento que tivessem a propriedade para 

colocar seria favorável, mas bancar toda aquela despesa sem ter onde colocar foi 

desfavorável, mas com uma emenda diminuindo o valor, porque se sabe que tem um 

britador por R$ 350.000,00, como no lugar onde foram visitar. Aparte vereadora 

Angela Dumke. // Comentou que esse britador de R$ 350.000,00 foi um britador 

retirado das redes sociais que é inviabilizado pra ser comprado pela prefeitura, um 

britador usado, sendo uma coisa que não tem condições da prefeitura comprar.//  

Vereadora Angélica ressaltou que não quer dizer que teria que ser aquele britador, e 

que não foi uma pesquisa de preço nem duas, mas abem que existe um britador 

igual aquele por R$ 350.000,00 e novo, porque falta “sair da cadeira” e correr atrás, 

tem que correr e buscar, e teve coisas boas sim feitas pela administração mas 

também teve seus erros e seus pecados, não adianta dizerem que é tudo cem por 

cento porque sabem que não é, todos tem o direito de errar mas o povo vota e cabe 

a eles ter responsabilidade, e respeitar a opinião um do outro, indiferente, e não 

tentar denegrir o trabalho, mas está de cabeça erguida sabendo que fez o melhor e 

poderia fazer muito mais pelo município, mas o povo quis assim e respeita o povo. 

Com essas palavras, desejou ao Moises que faça um grande trabalho, com 

honestidade e seriedade como ela fez e os demais colegas, para o município crescer, 

e como ela fez vários trabalhos voluntários dentro de sua comunidade, em sua 

localidade e localidades vizinhas, e muitas vezes foi “jogado pedra” por falta das 

pessoas conhecerem melhor o trabalho para depois denegrir, e não tem vergonha de 
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nada do que fez, mas a população não enxerga e “vai um contrário nosso lá” e tenta 

denegrir por mera tentar “puxar o tapete”, e isso é muito feio.   

 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 14 de dezembro de 2020 às 18h, e às 18:30 sessão solene 

em homenagem à Srª. Gabriela Puntel e ao Sr. Edson Sobroza. Assim, declarou 

encerrada a presente sessão às 18h40min, a qual foi presidida pelo Presidente da 

Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de 

Franceschi, determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos 

os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                              Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

 

Ver. Renildo Schaurich                  Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                       Ver. Silomar Garcia Silveira 

     Ver. Delcio Maus                               

Presidente 


